

牢记初心使命 情系水浒大地

——省教育厅(省委教育工委)派驻郓城县唐庙镇第一书记工作组侧记



“村里的道路拓宽了，四季有花有草有果，垃圾污水不见，我们村也经常来人参观了，刘天华书记正带领着我们由省级贫困村向乡村振兴的齐鲁样板村阔步前进。”这是郓城县唐庙镇胡庄村党支部书记胡宣峰对来村参观的领导和宾客常说的一句话。

2019年4月份，省教育厅(省委教育工委)5名同志被组织选派到郓城县唐庙镇担任第一书记。一年多来，他们认真贯彻落实习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战的重要指示精神和中央、省委的决策部署，在厅党组坚强领导和大力支持下，紧紧围绕抓党建促脱贫攻坚任务，着眼“两不愁三保障”基本目标，不等不靠、主动作为，抓班子、惠民生、兴产业、促发展，不断推动各项惠民政策落地生根。

“一分耕耘一分收获”。在省派第一书记刘天华的带领下，2019年胡庄村党支部被中共菏泽市委授予“先进基层党组织”，被省市县表彰为“省级卫生村”“市级文明村”“美丽乡村”“美丽庭院示范村”，第一批国家级“森林乡村”，初建廷荣获山东省脱贫攻坚先进个人；王昭获得了“省直机关抗击疫情最美志愿者”荣誉称号，陈南村获得了“省级文明村”荣誉称号，被确定为省教育厅服务基层联系点。

党建引领

筑牢基层战斗堡垒

自去年4月28日入村以来，他们利用2个多月的时间走街串巷、逐村逐户走访，详细了解掌握了村庄基本情况、家庭生活条件、子女教育、种养结构、收入来源、水利交通设施及风土人情等第一手资料；精准完善建档立卡贫困户档案资料，对207户403名贫困人员按照“一人一册”要求制定脱贫攻坚计划和措施，明确帮扶责任人；多次召开村“两委”会和村民代表座谈会，围绕第一书记“五项工作”和要实现“五个明显”的目标，反复探讨脱贫攻坚和乡村振兴的措施办法，理清村庄发展思路，量身定制帮扶计划和发展规划，准确定位村庄发展目标，为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。

针对“基层党组织软弱涣散”等问题，借助实施“头雁工程”，突出抓好村党支部书记和村主任的先锋模范作用，强化集体领导和民主集中制，发挥好基层党支部的战斗堡垒作用；选拔培养9名致富带头人和6名入党积极分子作为后备力量，着力打造一支忠诚担当、团结务实的党员干部队伍，为村庄的可持续发展凝聚力量。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，严格落实“三会一课”等制度，组织“两委”班子和党员代表到焦裕禄纪念馆、冀鲁豫边区革命纪念馆等党性教育基地参观学习，张贴“共产党员户”为党员“亮身份”，在建党节、国庆节等重大纪念日，组织党员面对党旗庄严宣誓，重温“入党誓词”，强化了党员意识和表率作用。认真学习党的十九届四中全会精神，强化法治意识和组织纪律观念，对党员落实量化积分管理，并作为年内评议党员的重要参考，凝聚了人心和士气，夯实了组织根基。

派第一书记视疫情如命令，坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，按照各级党委政府的安排部署，主动作为，迅速行动，带头宣传防疫知识，带头入户消毒，带头值班值守，带头捐款捐物，带头复工复产，打好疫情防控“主动仗”。疫情期间，5位第一书记积极带头捐款3万多元、捐购口罩1000个及消毒液600公斤。胡庄村被菏泽市民政和防疫部门评为“疫情防控先进集体”，陈南村的防疫事迹被中央二台报道，王昭也获得了“省直机关抗击疫情最美志愿者”“省直机关最美职工”荣誉称号。

办民之需
针对“基层党组织软弱涣散”等问题，借助实施“头雁工程”，突出抓好村党支部书记和村主任的先锋模范作用，强化集体领导和民主集中制，发挥好基层党支部的战斗堡垒作用；选拔培养9名致富带头人和6名入党积极分子作为后备力量，着力打造一支忠诚担当、团结务实的党员干部队伍，为村庄的可持续发展凝聚力量。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，严格落实“三会一课”等制度，组织“两委”班子和党员代表到焦裕禄纪念馆、冀鲁豫边区革命纪念馆等党性教育基地参观学习，张贴“共产党员户”为党员“亮身份”，在建党节、国庆节等重大纪念日，组织党员面对党旗庄严宣誓，重温“入党誓词”，强化了党员意识和表率作用。认真学习党的十九届四中全会精神，强化法治意识和组织纪律观念，对党员落实量化积分管理，并作为年内评议党员的重要参考，凝聚了人心和士气，夯实了组织根基。

急民之切

提升百姓幸福指数

为让村民有更多的获得感、幸福感，他们积极与县市有关职能部门对接，争取多方支持，大力推进“硬化、绿化、亮化”工程，先后筹措资金1800多万元，修建“户户通”7万余平方米，修建“村村通”12公里、下水道25公里，栽植、补种绿化苗木13000余棵，修建公厕5座；安装亮化、美化灯具200余盏，安装雪亮工程探头143个，达到了全覆盖、无死角。坚持扶贫与扶志、扶智相结合，新建和翻建党群服务中心3处、文化广场和老百姓大舞台3处；建成公办幼儿园2个、足球场1个，正在筹划建设的幼儿园1个。大力加强住房、灌溉设施等民生工程建设，新建老年公寓25套，危房改造12套，新打机井5眼，对46眼机井进行供电线路改造，购买水泵22台，极大改善了帮包村基础设施条件。彻底解决老百姓出行难题，打通了村民出行“最后一公里”。

为充分发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，他们以身作则、亲力亲为，连续十几日带领群众大力开展人居环境整治，打造干净、美丽、宜居的美丽陈南村，提升老百姓幸福指数。

自新冠肺炎疫情发生以来，厅(委)选

派第一书记视疫情如命令，坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，按照各级党委政府的安排部署，主动作为，迅速行动，带头宣传防疫知识，带头入户消毒，带头值班值守，带头捐款捐物，带头复工复产，打好疫情防控“主动仗”。疫情期间，5位第一书记积极带头捐款3万多元、捐购口罩1000个及消毒液600公斤。胡庄村被菏泽市民政和防疫部门评为“疫情防控先进集体”，陈南村的防疫事迹被中央二台报道，王昭也获得了“省直机关抗击疫情最美志愿者”“省直机关最美职工”荣誉称号。

推动产业扶贫与扶智相结合

为做大做强特色产业，王昭多次到省市县扶贫办、农业、畜牧等部门汇报工作、协调项目资金，先后投入扶贫资金1000万元，新建了养殖牛棚、有机肥车间、饲料车间、办公楼、职工宿舍金楼餐厅等设施，现公司存栏肉牛近2000余头，已发展成为郓城最大的肉牛养殖场，每年可为村集体经济增加50余万元的收入，提供就业岗位20余个，带动老百姓养牛500余头，种植粮改饲玉米6000余亩，很好地带动老百姓脱贫致富。

刘天华在驻村不到1年的时间里，先后到兰考、开封、金乡、潍坊等20多个地市考察大型养殖基地、瓜果蔬菜园区、农产品加工企业，学习先进典型经验，结合考察情况，采取“党支部+合作社+农户”的方式，种植了100亩阳光玫瑰葡萄，去年底，村集体又流转60亩土地，全部用于种植阳光玫瑰葡萄和蟠桃。今年村计划再筹建50亩集养牛、羊、猪、鸡、鹅等于一体的养殖基地，让全村的养殖户在建好的基地内科学养殖，增加科技含量，降低风险。

胡庄村村民刘俊发不无感慨地说：“刘书记这股军人硬汉的底气不减，我们村一定会打赢脱贫攻坚战，走向乡村振兴大发展！”

狠抓教育

阻断贫困代际传递

扶贫先扶智，工作组充分发挥教育行业扶贫优势，不断提升乡村教育水平，让贫

困孩子在家门口也可以享受到高质量的教育。

省委教育工委、省教育厅党组和厅(委)领导高度重视第四轮省派第一书记工作，把决战脱贫攻坚攻坚作为最高政治任务和最大的民生工程，坚持扶贫与扶志扶智相结合，先后筹措资金120多万元，为第一书记帮包村学生捐赠书包、画板、运动服、书籍及篮球、足球、排球等学习和生活用品，将组织的关爱和温暖送给每个孩子；暑假期间，邀请14名齐鲁名师校长为唐庙镇及周边乡镇培训教师300余名；省教育工会、省教育电视台、省教育技术装备服务中心等单位以不同形式积极参与第一书记扶贫工作。经过各级帮扶、支持和努力，第一书记帮包村正逐步实现由“脱贫攻坚”向“乡村振兴”的蜕变。

王昭争取资金数十万元，为村内新建幼儿园配套相关设施，确保幼儿园在新学年按期投入使用；唐庙镇中心小学为全国特色足球学校，比赛成绩优异，但孩子们缺乏训练场地，都是外出借用其他学校的场地训练，王昭协调泰山体育工程公司为孩子们建设标准球场一处。

廉洁自律

树好省派第一书记良好形象

驻村期间，工作组定期组织学习法律法规，学习党风廉政建设有关制度，严肃党内政治生活、组织生活，严格落实中央八项规定精神及其实施细则，重大项目及时请示报告，不敢有丝毫的懈怠和麻痹，以勇于自我革命的斗争精神打造纪律严明、清正廉洁、作风过硬的第一书记队伍。生活中，始终保持健康的生活情趣和勤俭朴素的作风，不接受村民宴请；工作中，始终把纪律和规矩挺在前面，坚持“干字当头、实字为先”，以老实的态度、务实的精神、落实的办法、真实的成效做好各项工作，不忘一名共产党员的初心使命；在项目经费使用和扶贫项目建设上，始终按程序和标准由镇、县有关部门组织实施，不让亲友插手，不徇私情，时刻谨记第一书记的承诺与誓言、肩负的使命和重任，把工作的着力点放在脱贫攻坚和乡村振兴战略上。

记者 郑华伟

(本版照片均为资料片)

